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РОЗВИТОК ЗДАТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ДО ТВОРЧОСТІ:  
ДЕЯКІ ВЕКТОРИ ВПЛИВУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ПЕДАГОГІВ 

Актуалізовано порівняно новий ракурс осми-
слення проблематики розвитку здатності мо-
лодших школярів до творчості – в контексті 
метатеоретичних концептів критичної педа-
гогіки.  

Проаналізовано трансформації в сучасній 
початковій освіті, безпосередньо або опосеред-
ковано пов’язані із своєрідністю спільноти су-
часних молодших школярів як представників 
«цифрового покоління». Йдеться про здобувачів, 
які опановують освіту, перебуваючи на тому 
віковому етапі життєдіяльності, котрий є 
сензитивним щодо розвитку здатності до тво-
рчості.  

Встановлено переваги формувального оціню-
вання навчальних досягнень здобувачів почат-
кової освіти та схарактеризовано деякий педа-
гогічний інструментарій, запровадження якого 
сприяє повноцінній реалізації  принципу дити-
ноцентризму.   

Наголошено на ресурсах, зокрема, педагогіч-
ної діагностики як підґрунтя вмотивованого 
визначення індивідуальної траєкторії  розвитку 
здатності молодших школярів до творчості, 
важливості дотримання визначеного вченими 
критеріального підходу та принципів компете-
нтного запровадження у сучасну практику 
початкової освіти.  

Доведено позитивну динаміку зростання на-
укового інтересу до феноменології критичного 
мислення. Констатовано підвищення сучасних 
вимог до збагачення потенціалу критичного 
мислення як чинника професійної самоефекти-
вності педагога, а також важливості розвитку 
цього специфічного виду розумової діяльності 
особистості на основному етапі фахового її 
становлення – в умовах вищої педагогічної школи.  

Рекомендовано використовувати в освіт-
ньому процесі вищої школи такі педагогічні 
технології, які дозволяють саме системно роз-
вивати критичне мислення студентів, тобто 
акцентують на «навчанні через дослідження». Їх 
контентом розглядаються аспекти і змістово-
го характеру (йдеться, зокрема, про розвиток 
мотивації пошуку власних аргументованих 
доказів), і операційного забезпечення з ураху-
ванням окреслених маркерів вияву (до прикла-
ду, через інтелектуальну наполегливість осо-
бистості, довіри до «розуму», інтелектуальної 
емпатія тощо). 

Ключові слова: здобувач початкової освіти; 
здатність до  творчості; освітні трансформа-
ції; майбутній учитель початкової школи; 
критична педагогіка; критичне мислення.  

 
Постановка проблеми. Проблематика 

початкової ланки освіти ніколи не зникала 
з видноколу педагогічної науки (О. Духно-
вич, Й. Песталоцці, В. Сухомлинський,  
К. Ушинський та ін.). Цілком природно, що 
реформи, які запроваджувалися в освітню 
сферу, безпосередньо або опосередковано 
торкалися початкового етапу шкільного 
навчання дитини; не є винятком і Нова 
українська школа (НУШ).  

З огляду ж на вітчизняні реалії сього-
дення, коли і вчені (В. Зливков, С. Луком-
ська, О. Онопрієнко, С. Скворцова, А. Ци-
мбалару та ін.), і практики (О. Безсонова, 
В. Здорова, В. Мержиєвська, Н. Молибога, 
С. Теплюк та ін.)   єдині у визнанні, що 
діючі (вже впродовж семи років) пріорите-
ти НУШ потребують перезавантаження  
особливого загострення набуває потреба в 
поглибленні наукових уявлень про освітні 
трансформацій у зазначеному ракурсі.  

Завдання цього дослідження. Логіч-
ним постає питання такого змісту: якими 
сучасні вітчизняні вчені вважають пріори-
тетними вектори трансформації у почат-
ковій освіті? Чи правомірно стверджувати 
про їх впливовість на процес розвитку зда-
тності молодших школярів до творчості?  

Теоретичний аспект дослідження. 
Вже, як загальновизнано і вченими (І. Бех, 
Н. Блінчук, Т. Гільберт, О. Онопрієнко та 
ін.), і творчими практиками початкової 
освіти (Т. Гордієнко, Н. Іщенко, Т. Кутняхо-
ва, М. Лук’янчук та ін.), що саме період 
молодшого шкільного віку є сенситивним 
для творчого розвитку дитини. Йдеться, 
насамперед, про задатки та здібності осо-
бистості. У цей віковий період дитинства 
здебільшого репродуктивний характер по-
чаткової освіти не є сприяючим чинником 
розвитку творчості здобувача, оскільки 
бракує спроможності для вияву дитячої 
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творчості, що виявляється і в мисленні, і в 
діях, і у спілкуванні. Натомість, як класич-
на педагогічна наука, так і інноваційний 
досвід учителів початкової школи вже до-
вели принципову значущість молодшого 
шкільного віку для розвитку творчості осо-
бистості, адже у цей віковий період дитина 
специфічним образом і, як правило, яскра-
во виявляє свій «внутрішній світ» пережи-
вань і цінностей; творчість же репрезентує 
найбільш змістовною формою вияву психі-
чної активності особистості, постаючи уні-
версальною її здатністю до успішного ви-
конання різновиду діяльності.  

Базуючись на результатах проведеної в 
означеному плані аналітичної роботи, роз-
криємо більш докладно окреслені аспекти. 

По-перше, це зміни, пов’язані із більш 
повноцінним врахуванням однієї з провід-
них, (навіть, базових характеристик) су-
часних молодших школярів, саме як пред-
ставників цифрового покоління. В зарубі-
жжі більш розповсюджені назви «покоління 
селфі», «інтернет-покоління»; зваживши на 
доробок Д. Стіллан та Й. Стілман «Теорія 
поколінь», констатується, що проміжок 
часу триває близько двадцяти років. Ма-
ють рацію ті дослідники, котрі наполяга-
ють на акцентування все ж на педагогічно 
вмотивованому використанні он-лайн ре-
сурсів. У цьому відношенні дослідницьку 
увагу становлять ті наукові розвідки, де 
такого роду переваги доведено в результаті 
саме наукової експертизи. Так, установле-
но доцільність використовувати комплекс 
сервісів, за допомогою яких учитель почат-
кових класів може забезпечувати, з одного 
боку, інтерактивний контент (створення 
інтерактивних вправ, відео, віртуальних 
дощок, сервіси – інтерактивні стимулято-
ри), організовувати та проводити он-лайн 
урок, а, з іншого – ті сервіси, котрі дозво-
ляють створювати віртуальний клас та еле-
ктронний журнал (Скворцова, Бріцкан, 
2022). І все це, до того ж, деякими вчени-
ми (Т. Бріцкан, С. Скворцова) апробовано 
в ракурсі реалізації, зокрема, «трудових 
функцій педагога» навчання учнів предме-
тів (інтегрованих курсів), на які й орієнтує 
Професійний стандарт. Звісно, такий кон-
тент значно актуалізований ще й через 
збільшення освітніх втрат, пов'язаних із 
військовим станом в Україні, збільшенням 
відсотка навчального навантаження на 
дитину дистанційних форм надання 
(отримання) освітніх послуг. Принагідно 
зауважимо на підвищенні попиту учасни-
ків освітнього процесу до лайфхаків (на 
кшталт тих, що пропонують школа «Синер-
гія» на Telegram каналі для освітян віднос-
но цікавинок – розробок до уроків або «Ат-
мосферна школа», котра он-лайн презентує 

спрямування процесу навчання, де й мо-
лодший школяр згідно власного плану та у 
зручний час може навчатися). Отже, вчені 
дійшли згоди, що сучасна дитина молод-
шого шкільного віку актуалізує зміни, з 
одного боку, у технологіях подання навча-
льної інформації (йдеться про стислість, 
яскравість, динамічність), а, з іншого – в 
затребуваності стилю навчального спілку-
вання на користь збільшення такої взаємо-
дії з дорослими, позиції яких має бути «не 
поряд», а «разом» (Барабан, 2016). 

Сучасні українські діти – діти війни осо-
бливо актуалізують принцип дитино 
центризму; їм притаманні здебільшого під-
вищені і самооцінка (що, здебільшого, зу-
мовлює не сприйняття ними примусу), і 
швидкісний інтелект, легка збудливість та 
занадта емоційність, більша наполегли-
вість, і агресивність; вони характеризують-
ся тим, що увесь час потребують нової ін-
формації і періоду відпочинку, де дорослий 
не є для них єдиним носієм знань (Н. Бри-
жак, О. Косенчук, О. Кихта, Л. Третяк та ін.). 

Отже, вищеозначене репрезентує окрес-
лене в якості одного з важливих векторів 
трансформації сучасної початкової школи 
– ланки, котра має відносну самостійність і 
завершеність у загальній середній освіті. 

По-друге, у дидактиці початкової освіти 
загострення нині набуло таке явище як 
«навченість». Причому не лише в площині 
реалізації принципу дитиноцентризму що-
до розвитку здатності молодшого школяра 
до створення «чогось нового», виявляючи 
власні схильності, а й з огляду на те, як 
зробити початкове навчання ефективним і 
різноманітним (Мінаєва, 2020). 

До прикладу, аналіз наукового доробку 
деяких дослідників дозволяє окреслити 
найбільш ефективні шляхи розвитку твор-
чих здібностей здобувача вже на етапі по-
чаткової освіти (Барабан, 2016, с. 71). 
Йдеться з одного боку, про самоцінність 
систематичного формування у молодших 
школярів «загальної евристичної структу-
ри» їх досвіду через створення доступних 
проблемних ситуацій, виконання творчих 
завдань, залучення до творчих колектив-
них справ ігрового характеру. З іншого – 
доречність, спільно з батьками, створюва-
ти «творчий куточок дитини», як власний 
простір розвитку творчої фантазії. 

Такий вектор освітніх трансформацій, 
починаючи з 2021 року, вже набув певних 
абрисів, оскільки сучасна освітянська спі-
льнота (у контексті реалізації ідеї децент-
ралізації) поступово адаптується до нових 
типів загальноосвітньої середньої освіти – 
до прикладу, ліцей з початковою освітою 
тривалістю 4 роки (Засекіна, 2024). Якими 
ж є означені абриси уможливлюється уточ-
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нити, з одного боку, через комплексний 
аналіз Стратегії розвитку освіти саме пев-
ного регіону України, а, з іншого – внаслі-
док осмислення ліцею як окремої юридич-
ної інституції, і, водночас, розуміння від-
мінностей ліцею від школи. Як відомо, у 
звичайних школах освіта регламентується 
стандартами і освітніми програмами та 
здійснюється за єдиними підручниками і 
методичними посібниками (оскільки наяв-
ний єдиний набір навчальних дисциплін). 
Головне ж полягає в наступному: якщо у 
звичайну школу дитина приймається у 6–7 
років, то в ліцей вступає після завершення 
6–7 класу; до того ж – ліцей здебільшого 
орієнтується на практику (що буде допомі-
жною у майбутній професії), а гімназії спе-
ціалізується на поглибленому вивченні 1–3 
навчальних предметів. Відтак принципово 
важливим постає набуття здобувачем якіс-
ної теоретичної підготовки та всебічного 
розвитку, базуючись на схильностях та 
особливих здатностях дитини.  

З урахуванням зазначеного, цілковито 
очевидними, по-третє, постають абриси 
трансформації в освіті, пов’язані із тим, що 
значно загострює усю сукупність проблем-
них питань, котрі пов'язані із підвищенням 
ролі компетентної педагогічної діагностики 
якості освіти здобувача саме початкової 
ланки. Якщо якість освіти відстежувати у 
ракурсі розвитку у дитини здатності до 
творчості, то педагогічним фокусом діагно-
стики доцільно вважати опору на таке по-
ложення класичної педагогіки, як-от: твор-
чі задатки особистості мають властивість 
виявлятися лише за умови органічного по-
єднання її інтересу та стійкої схильності до 
відповідних дій. 

Відомо, що педагогічна діагностика, як 
конструкт, має серед учених неоднозначне 
трактування. Йдеться і про різнорівневий 
вияв діагнозу (емпіричний, етіологічний, 
типологічний), і про його п'ятиаспектність 
(об'єкт, метод вимірювання; аналіз методу і 
умов розвитку індивіда; застосування ре-
зультатів вимірювання (О. Ляшенко, О. 
Локшина, Л. Савченко, П. Сікорський та 
ін.). Приміром, ученими вже встановлено 
не лише критерії якості педагогічної діаг-
ностики (об'єктивність, надійність, валід-
ність), а й її принципи (об'єктивність, сис-
тематичність, гласність). Вищезазначене 
зумовлює правомірність виокремлення на-
ступного виміру трансформації у початко-
вій освіті. А саме: по-четверте, йдеться 
про вибір надійних педагогічних інструме-
нтів надбання знань у сенсі їх дієвості й 
достовірності – підґрунтя систематизації 
соціально-педагогічної інформації щодо 
творчої індивідуальності дитини молодшо-
го шкільного віку. Цей педагогічний ін-

струментарій вже віднайдено, оскільки 
йдеться про систему оцінювання навчаль-
них досягнень здобувачів, зокрема почат-
кової ланки освіти. Як відомо, у контексті 
Закону України «Про освіту» (ухваленого 
Верховною Радою України 16.01.20 р.), 
МОН України видано відповідний наказ 
«Про затвердження методичних рекомен-
дацій щодо оцінювання результатів навча-
льних навчання учнів 1–4 класів закладів 
загальної середньої освіти» (13.07.21 р.). 
Тут містяться не лише критерії (відкри-
тість, прозорість, зрозумілість), правила та 
процедури оцінювання, а й адаптованість 
означеного для учнів не стільки відповідно 
до їхніх вікових особливостей, скільки до-
тично до тих, хто має особливі освітні пот-
реби. Відтак, для учнів 1–2 класів йдеться 
про вербальне оцінювання за чотирирівне-
вою системою («має значні успіхи», «демон-
струє помітний прогрес», «досягає резуль-
тату з допомогою вчителя», «ще потребує 
уваги і допомоги»).  

Щодо учнів 3–4 класів, то запроваджено 
рівневе оцінювання через аналіз портфоліо 
учнівських робіт та педагогічне спостере-
ження за різновидом діяльності молодшого 
школяра, а також самооцінювання (взає-
мооцінювання) учнів (у тому числі й їхніми 
батьками), застосування прийомів отри-
мання зворотного зв'язку. Відтак, чотири 
рівня (початковий, середній, достатній, 
високий), які в сумі утворюють 12 балів. 
При цьому небезпідставно закцентовано 
саме на педагогічному сенсі формувально-
го оцінювання, тобто «оцінювання для на-
вчання», де головне – підтримка кожного 
молодшого школяра та створення мотива-
ції до навчання (Н. Бакуліна, Т. Тамашєва, 
О. Фідькевич та ін.). Ним, як переконує 
творчий досвід учителів-практиків, зокре-
ма, Ізмаїльщини, і досягається інтерактив-
них характер оцінювання, а, відтак, забез-
печується не тільки навчальний поступ 
дитини, власне виявлення «проблем навче-
ності». З метою ж урахування своєрідності 
феноменів «залучити дитину до творчості» 
та вияву нею саме «творчої уяви – передві-
сника творчості», важко переоцінити роль 
позитивної динаміки розвитку в дитини 
впевненості в собі (такий коментар у зару-
біжжі набув назви «feed back»). Самоцін-
ність означеного вектора трансформації в 
початковій освіті лежить у площині спро-
можності відстежити, своєчасно і компете-
нтно оцінити освітній продукт за парамет-
ром «навичка» (тобто ступеня сформовано-
сті у дитини автоматизованого навчально-
пізнавального вміння).  

Результати дослідження. Нині вже 
наявні наукові розвідки, які містять осмис-
лення мета-теоретичних концептів крити-
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чної педагогіки у сучасній науці і практиці. 
У цьому плані особливо імпонує розлогий 
коментар відносно такого виміру – гасла 
«Критицизму як утвердження цінностей», 
оскільки завдячуючи його реалізації умож-
ливлюється «виявлення, очищення, відкри-
тість, примноження», а, відтак удоскона-
лення позитивних особистісних якостей 
(Rembierz, 2022, p. 257). Тут базовими пос-
тають не лише «критичне мислення», «кри-
тична свідомість», а й «освітній крити-
цизм». До того ж достатньо ретельно, на 
наш погляд, розглядається необхідність 
розвитку, зокрема, у здобувачів вищої 
освіти саме критичного сприйняття світу 
(Кічук, 2022). В контексті порушеної нами 
проблеми цікавими є не лише практико-
орієнтовні поради О. Будник  (йдеться про 
акцентування на методах імпровізації, 
проєктно та дослідницько-орієнтованому 
навчанні здобувачів та ін.), а й зроблені 
узагальнення в результаті здійсненого нау-
кового дискурсу. До прикладу, на основі 
аналізу наукових здобутків учених зарубі-
жжя (К. Кевіна, Кумаміро, Б. Сліверскі,  
Л. Сандерс, М. Вонга та ін.), закцентовано 
на принаймні на двох принципово важли-
вих, на наш погляд, заувагах. По-перше, 
на візії критичної педагогіки, де важливим 
є віддзеркалення «власної категоріальної 
специфіки», а критичне мислення, зокре-
ма, осмислюється як явище, що має між-
дисциплінарний характер та залежить від 
інтелектуальної культури особистості (Буд-
ник, 2024 с. 10–11). По-друге, має рацію 
дослідниця, коли наполягає на важливості 
все ж ураховувати існуючу серед наукової 
спільноти думку відносно доречності у 
явищі «критичне мислення» бачити ще й 
різні рівні через призму філософії та педа-
гогіки (Будник, 2024, с. 13). Відтак, якщо 
розглядати суто педагогічний контент, 
принципово важливо в освіті забезпечува-
ти розвиток у здобувачів здатності до 
конструктивної критики та навчальний 
діалог як досвід педагогічної взаємодії. 

Дбаючи про інтенсифікацію освітнього 
процесу на засадах критичної педагогіки 
має сенс осмисляти пріоритетність ідеї «на-
вчання через дослідження». Щодо остан-
нього, то саморефлексія досвіду викладан-
ня в Ізмаїльському державному гуманітар-
ному університеті курсу «Критичне мис-
лення», зокрема для здобувачів освітньо-
наукового рівня «доктор філософії» дозво-
лив переконатися в ефективності такої 
домінанти.   

Підкреслимо, принагідно, що й донині 
не втрачає фундаментального значення 
положення А. Дистерверга відносно того, 
що «всюди цінність освіти дорівнює цінно-
сті вчителя». Розвиваючи, зокрема, креати-

вні можливості дитини молодшого шкіль-
ного віку, принципову значущість набуває 
загально визнані й сучасними педагогами 
взаємозалежність, взаємозв’язок і взаємо-
зумовленість двох процесів. А саме: від 
творчості вчителя – до творчості учня. Від-
так, цілковито вмотивованими постають 
підвищені вимоги українського соціуму до 
особистісно-професійних якостей творчого 
вчителя. Нині вже апріорі сприймається в 
суспільстві і те, що саме вища педагогічна 
освіта – основний етап становлення конку-
рентоздатного вчителя початкових класів.  

На часі, як переконує саморефлексія до-
свіду підготовки майбутніх педагогів поча-
ткової освіти, сформованість у студентства 
критичного мислення; останнє ми розгля-
даємо важливою передумовою креативнос-
ті та розвитку інноваційної компетентності 
(Кічук, Малинська, 2024).  

Варто зауважити на тому, що нині фе-
номенологія критичного мислення перебу-
ває у фокусі дослідницької уваги педагогів 
не лише через наближеність означеного 
явища до поняття «аргументація», що, на 
думку деяких учених (до прикладу, А. Кон-
верського), є «доволі словесно комфортні-
шим». Йдеться, принаймні, ще й про таке: 
по-перше, про особливість урахування єв-
ропейського контексту, де здебільшого по-
няття «критичне мислення» використову-
ється в якості синоніма конструктам «мис-
лення за законами логіки», «культурне мис-
лення», «мистецтво правильного мислення», 
«логічна культура» (С. Ментюз, Ф. Рогоу,  
С. Шейбе та ін.). По-друге, оскільки  поси-
люється інтерес сучасних користувачів 
освітніх послуг до платформ штучного ін-
телекту у процесі пошуку більших зручнос-
тей при розв’язанні виникаючих у процесі 
розв’язання проблемних питань, то загост-
рення набуває саме критичність в аналізі 
інформації; не менш важливим постає ети-
чний аспект, пов'язаний із захистом пер-
сональних даних, правом на приватність 
та конфіденційність інформації.  

Як відомо, Національним агентством 
кваліфікації у процесі аналізу людського 
капіталу 2030 через призму глобальних 
компетентностей та навичок, встановлено 
тридцять з них, де критичне мислення по-
сідає друге місце. У нашому розумінні має 
сенс розрізняти у цьому педагогічному 
явищі змістові та операційні особливості, а 
також певну шкалу рівнів сформованості 
критичного мислення, зокрема педагога на 
університетському етапі підготовки, осми-
слюючи як компетентнісну особистісну 
властивість («неусвідомлена некомпетент-
ність», «усвідомлена некомпетентність», 
«неусвідомлена компетентність», «усвідом-
лена компетентність»). Так, зваживши на 
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результати проведеного педагогічного дис-
курсу, маємо підстави окреслити деякі ко-
нтури змістового наповнення критичного 
мислення. А саме: йдеться про особливе і 
самостійне явище, котре «вимагає» від осо-
бистості пошуку вже власних аргументо-
ваних доказів; має індивідуальний харак-
тер, адже спрямоване на опанування осо-
бистістю такої інформації, яка утворю ос-
нову її мотивації; критичне мислення пос-
тає соціальним явищем у сенсі того, що 
будь-які думки «обговорюються», а процес 
обміну ними відбувається в соціумі; варто 
його осмисляти як специфічний вид розу-
мової діяльності, оскільки, з одного боку, 
критичне мислення «виникає» в результаті 
постановки особистістю питань задля 
з’ясування (формування) проблеми, а з ін-
шого – уможливлює її здатність надавати 
оцінки і наявним іншим точкам зору, та 
думкам, і моделям поведінки, що спостері-
гається. 

Не менш суттєвим розглядаємо й опера-
ційний аспект критичного мислення, адже 
він має принципово важливе значення для 
педагога як у сенсі «особистісного», так і 
«професійного». Спираючись на науковий 
доробок учених (зокрема, Р. Пола, Л. Елде-
ра), який вирізняється фундаментальністю 
вивчення конструкту «критичне мислення», 
уможливлюється окреслення тих маркерів, 
у розрізі яких означене явище може бути 
«впізнаним». Йдеться про таке: у процесі 
вибудовування міркувань – «елементів ду-
мки» – відбувається опора на інтелектуаль-
ні стандарти (точність, раціональність, гли-
бина, ясність, логічність тощо); особистості 
притаманні, з одного боку, базові інтелек-
туальні риси (довіра до «розуму», інтелекту-
альна наполегливість та емпатія тощо), а, з 
іншого – готовність до планування, здат-
ність до виправлення власних помилок, 
налаштованість на отримання інформації 
із різних джерел; оскільки ж міркування 
ґрунтуються на припущеннях та виража-
ються в поняттях, а також містять інтерп-
ретації та висновки,  то особистість часто 
ставить питання такого змісту «що, …. як-
що». Вважається характерним для критич-
ного мислення особистості і те, що вона, як 
правило, відкрита до позиції тих, хто має 
відмінну від наявної в неї точки зору, ви-
являє допитливість і наполегливість при 
розв’язанні проблеми. 

В результаті проведеного наукового 
дискурсу уможливлюється акцентування й 
на такому судженні дослідників проблема-
тики критичного мислення: зваживши на 
зміст, який вкладається і довідниковими 
джерелами (зокрема, кембриджським сло-
вником англійської мови), і авторами де-

яких характеристик окресленого феномена 
(на кшталт Л. Конеман, А. Тверскі), педаго-
гічно доцільно розрізняти ще й «когнітивні 
викривлення» критичного мислення. Навіть 
уже відбувається наукова дискусія віднос-
но основних когнітивних упереджень 
(приміром, схильність особистості прийма-
ти рішення виключно на базі первинної 
інформації щодо розгляду проблемного пи-
тання); таку форму когнітивного викрив-
лення критичного мислення номіновано 
«якоруванням», а, відтак, задля усунення 
такого впливу, обґрунтовується важливість 
цілеспрямованого розвитку здатності осо-
бистості «розпізнавати стереотипи мислен-
ня» (Яковенко, с. 82–83).  

Отже, вищезазначене зумовлює само-
цінність критичного мислення педагога з 
огляду, зокрема, на його здатність і компе-
тентно формувати таку особистісну влас-
тивість у вихованців, і повноцінно реалізо-
вувати принцип дитиноцентризму (у тому 
числі й розвиваючі творчі задатки дитини 
молодшого шкільного віку). 

Висновки та перспективи подальших 
наукових досліджень. Сучасні освітні 
реалії вимагають поглиблення наукових 
уявлень про педагогічні явища. Такий ра-
курс значно актуалізують ті трансформації, 
які відбуваються нині в освітній сфері вза-
галі, й початковій освіті, зокрема. Навіть 
деякі з них, як засвідчує проведене нами 
дослідження, загострюють значущість пов-
ноцінної реалізації в початковій школі 
принципу дитиноцентризму.  Особливо 
підвищується його важливість з огляду на 
розвиток у дитини молодшого шкільного 
віку здатності до творчості. У цьому ключі 
цілковито очевидною є тенденція, 
пов’язана із зростанням ролі педагога та 
його особистісно-професійної відповідаль-
ності за якість і позитивну динаміку про-
цесу розвитку здатності учнів початкової 
школи до творчості – запоруки успіхів віт-
чизняної освіти у період повоєнного відно-
влення. У пошуках ресурсів удосконалення 
професійної підготовки майбутніх фахівців 
початкової ланки освіти на основному ета-
пі становлення – у вищій педагогічній шко-
лі – педагогічно вмотивованим вважаємо є 
звернення до критичної педагогіки, як мі-
ждисциплінарної галузі наукового знання, 
де базового значення набуває феноменоло-
гія критичного мислення.  

Перспективи подальших наукових роз-
відок лежать у площині поглиблення теоре-
тико-прикладних аспектів розвитку у здо-
бувачів вищої педагогічної освіти критич-
ного мислення у логіці підсистеми «бака-
лавр-магістр-доктор філософії». 
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DEVELOPMENT OF JUNIOR SCHOOLCHILDREN'S ABILITY TO CREATE:  
SOME VECTORS OF INFLUENCE OF TEACHERS' CRITICAL THINKING 

Summary. The article presents a relatively new per-
spective on the development of primary school students' 
ability to create in the context of the methodological and 
theoretical concepts of critical pedagogy.  

The author analyses the transformations in modern 
primary education that are directly or indirectly related to 
the peculiarity of the community of modern primary school 
students as representatives of the ‘digital generation’. We 
are talking about students who acquire education at an 
age stage of life that is sensitive to the development of 
creativity. The advantages of formative assessment of 
primary school students' learning achievements are iden-
tified and some pedagogical tools are described, the in-
troduction of which contributes to the full implementation 
of the child-centredness principle.  The article emphasises 
the resources, in particular, pedagogical diagnostics as 
the basis for a motivated determination of the individual 
trajectory of development of primary school students' 
ability to create, the importance of adherence to the crite-
rion approach defined by scientists and the principles of 
competent implementation in modern primary education 
practice.  

The positive dynamics of the growth of scientific inter-
est in the phenomenology of critical thinking is proved. 
The increase in modern requirements for enriching the 
potential of critical thinking as a factor of professional 
self-efficacy of a teacher, as well as the importance of 
developing this specific type of mental activity of a person 
at the main stage of his/her professional formation – in 
the conditions of a higher pedagogical school – is stated. It 
is recommended to use in the educational process of high-
er education such pedagogical technologies that allow 
systematic development of students' critical thinking, i.e. 
focus on “learning through research”. Their content ad-
dresses aspects of both content (in particular, the devel-
opment of motivation to search for one's own reasoned 
evidence) and operational support, taking into account the 
outlined markers of manifestation (for example, through 
intellectual perseverance of the individual, trust in ‘rea-
son’, intellectual empathy, etc.). 

Keywords: primary school student; creative ability; 
educational transformations; future primary school teach-
er; critical pedagogy; critical thinking. 
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